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　①出身地 　 ②前任地等　  ③趣味　   ④ちょっと一言（自己ＰＲなど）

7月10日に東京上野税務署の定期人事異動がございました。幹部の方々のプロフィールを紹介させていただきます。

東京上野税務署幹部のプロフィール東京上野税務署幹部のプロフィール

総務課長

瀧澤　麗子
たきざわ　　　れいこ

①青森県
②留任
③海釣り
④２年目になります。副署長と３人「トリオ・ザ・
　澤～ず」で取り組んでまいります。

税務広報広聴官

香取　由布子
かとり　　　　ゆうこ

①東京都
②川崎南署　個人課税第１部門
　連絡調整官
③観劇
④精一杯努めます。よろしくお願いします。

副署長（総務担当）

①長野県
②関東信越国税局 調査査察部
　調査第四部門 統括国税調査官
③温泉
④局間交流で初めて東京局管内に勤務します。
　１年間よろしくお願いいたします。

西澤　 学
にしざわ　　 まなぶ

副署長（法人担当)

税務広報広聴官

小川　悦子
 おがわ　　　えつこ

①千葉県
②留任
③散歩
④東京上野署勤務が２回目であり、そして２年目
　となりました。上野は、やはり良いところですね。

水澤　昌也
みずさわ　　　まさや

①愛知県
②大和署　総務課長
③サッカー観戦、日本酒探し(初心者)
④上野のことをよく知って、思い出に残る１年に
　したいと思います。よろしくお願いいたします。

法人課税第１部門統括官

署 長

對馬　 郁
つしま　　　　　いく

①青森県
②税務大学校　東京研修所長
③散歩、甘いもの、ヌマエビ
④東京上野管内は昔から好きな場所です。
　みなさんの声をぜひお聞かせください。

酒井　英知
さかい　　　ひでちか

①神奈川県
②留任
③キャンプ、海釣り
④東京上野署２年目となります。抜群の安定感を目指して
　頑張りますので引き続きよろしくお願いいたします。



3

東京上野税務署幹部のプロフィール紹介

①青森県
②留任
③子供と遊ぶ、成分献血
④２年目になります。引き続きよろしくお願い
　いたします。

法人課税第２部門統括官

本間　健一

法人課税第２部門

上席国税調査官(源泉審理担当)

北川　雄一郎

ほんま　　けんいち

きたがわ　　ゆういちろう

①千葉県
②成田署　法人課税第２部門
　源泉審理
③散歩
④分かりやすい説明に努めます。質問・相談大歓迎です。

①千葉県
②留任
③読書、サッカー観戦
④２年目になります。
　今事務年度もよろしくお願いします。

法人課税第４部門統括官

遣田　憲男
やりた　　　のりお

法人課税第５部門統括官

①北海道
②千葉東署　情報技術専門官
③旅行
④初めての東京上野署勤務となります。
　１年間よろしくお願いいたします。

吉田　　誠
よしだ　　　　まこと

①山梨県
②東京国税局　調査第一部
　特別国税調査官付
③旅行
④東京上野署勤務は初めてです。
　１年間よろしくお願いいたします。

古屋　朋秀
ふるや　 　ともひで

①神奈川県
②立川署　課長補佐
③野球、スポーツ観戦
④行事や研修等で皆様と交流することを楽しみにして
　おりますし、上野の管内を知っていこうと思います。

総務課長補佐

金子　幸生
かねこ　　　ゆきお

①熊本県
②四谷署
　法人課税第４部門統括官
③ワイン
④１年目です。よろしくお願いします。

法人課税第３部門統括官

岩﨑　直樹
いわさき　　 なおき

法人課税第１部門

上席国税調査官(法人審理担当)
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理事会報告理事会報告

部会報告部会報告

第２回理事会

委員会報告委員会報告
第２回厚生共益事業委員会
[ と　き ] 令和６年７月３日（水）18：00 ～
[ ところ ] トラットリアイタリア

　 最初に７月異動に伴う東京上野税務署新
幹部との初顔合わせということで名刺交換が
行われました。
続いて定足数、理事42名中、出席者28名で
過半数を超えて理事会を開催しました。
　審議事項、報告事項、提携企業からの挨
拶、今後の予定と続き、滞りなく全ての議事が
終了しました。

佐藤会長 酒井法 1統括官

[ と　き ] 令和６年８月６日（火）16：00 ～
[ ところ ] 朝日信用金庫西町ビル７階

冨坂委員長

　 厚生共益事業委員会 （冨坂委員長） では、 第２ 回委員会を
開催しました。 10 月８日開催予定の「第 24 回法人会寄席ｉｎ鈴本」
を中心に今後の活動予定等について話し合いを行いました。

金子上席

第 2 回研修会「労務管理、労働安全衛生管理及び労災補償給付について」

第 2 方面主任監督官  石川  正希 氏
安全衛生課長    貝瀬　 創        氏
労災課長  　　          根本  和茂 氏

[ と　き ]令和６年８月１日（木）13：30 ～

[ 講　師 ]上野労働基準監督署

[ ところ ]朝日信用金庫西町ビル７階

西澤副署長

源泉部会

青年部会

女性部会

對馬署長

長澤青年部会長

第 2 回役員会

　 青年部会 （長澤部会長） では第２回役員会を開催し、
今年度の税金ジュニアスクールを中心に青年セミナー
等、今後実施される事業について話し合いを行いました。

　青年部会 （長澤部会長） では税についての大切さ
を感じてもらうことを目的とした租税教室 「税金ジュニ
アスクール」 を５月から７月にかけて台東区内小学校
9校で実施しました。（開催順に記載：金曽木小学校、
黒門小学校、 上野小学校、 根岸小学校、 忍岡小
学校、 谷中小学校、 東泉小学校、 平成小学校、
大正小学校） 学校関係者、 東京上野税務署の協力
のもと、 ９校での実施を無事終えることが出来ました。

「税金ジュニアスクール」租税教室
令和6年 6月 26 日（水）
      10：30 ～ 11：15

令和 6年 7月 8日（月）
       9：25 ～ 10：10

[ と　き ]令和６年７月 30 日（火）17：00 ～
[ ところ ]朝日信用金庫西町ビル 7階

第２回幹事会

中村女性部会長

　 女性部会（中村部会長）では第２回幹事会を開催し、
女性セミナーや税に関する絵はがきコンクールなど、
今年度の事業について協議しました。

[ と　き ]令和６年 6月 17 日（月）13：00 ～
[ ところ ]朝日信用金庫西町ビル 4階

平成小学校 大正小学校
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支部・地区だより支部・地区だより

東上野稲神地区
（小竹地区長）【納涼祭】

東上野西町地区
（岩井地区長）【納涼大会】

竹町支部 竹町支部
（礒谷支部長）【東京大空襲ってなんだろう？】

御徒町一丁目地区
（杉山地区長）【スイカ割り大会】

御徒町二丁目地区
（野口地区長）【納涼盆踊り大会】

東上野神吉地区
（河井地区長）【納涼大会】

東上野支部

令和 6年 7月 27 日 （土） 天理教前

令和 6年 7月 20 日 （土） 平成小学校体育館 令和 6年 7月 27 日 （土） 徒一町会館前面道路

参加した皆さんで美味しいス
イカをいただきました。

令和 6 年 7月 30 日 （火） ～ 8 月 2 日 （金） 御徒町公園

多くの方が来場し、 地域の交
流が出来ました。

令和 6年 8月 4日 （日） 東上野 1丁目道路 令和 6年 8月 3 日 （土） 東上野児童遊園

谷中支部
（佐藤支部長）【親子バスハイク】 【ボウリング大会】 【バスハイク】

令和 6年 7 月 14 日 （日） 神戸国際マス釣場

親子でマス釣り体験とバーベ
キューを楽しみました。

令和 6 年 6月 23 日 （日） 王子駅前サンスクエア 令和 6年 6月 30 日 （日） 河口湖 ・忍野八海

谷中第二地区（山本地区長）

【納涼子ども会】
中根岸地区

（竹田地区長）

令和 6年 8月 4日 （日） 防災ひろば根岸の里

入谷支部

（有賀地区長）
（新井地区長）
（生駒地区長）

（稲垣地区長）
金杉仲通地区
金杉二丁目地区
金杉上町地区

下谷東地区
【かなすぎ納涼祭】

ソーラン節、太鼓演奏、スイカ割り、
盆踊りを行ない大盛況でした。

合同

令和 6年 8月 3日 ( 土 ) かなすぎ公園

【税ってなんだ？
 クイズコーナー】

金杉二丁目地区
（新井地区長）

金杉一丁目地区
（鈴木地区長）

【真夏の夜の動物園】
金杉支部

（平野支部長）

令和 6 年 8 月 11 日 （日） 上野動物園

令和 6年 6月 14 日 （金） ～ 16 日 （日） 三島神社神酒所近辺

参加した子ども達にお菓子と税
金についての冊子を配りました。

【税ってなんだ？
 　　子ども神輿】

令和 6年 6月 15 日 （土） ～ 16 日 （日） 金杉区民館下谷分館

金杉支部

谷中支部

上野支部（太田支部長）上野支部

令和 6年 6月 16 日 （日） 群馬県沼田市

さくらんぼ狩りと農園内で昼食、
パフェ作りを楽しみました。

令和 6年 8月 2日 （金） 台東区立黒門小学校

【盆踊り大会】【さくらんぼ狩りとパフェ作り体験バスツアー】

子ども達は東京大空襲体験者
の話を静かに聞いていました。

猛暑の中、 たくさんの方に参
加していただき大盛況でした。

大勢の方が参加し、 ゲーム
や模擬店等で大盛況でした。

子ども達も多く参加し、 ゲー
ムや模擬店で大盛況でした。

暑い日でしたが、約1,800人が
来場し、大盛況でした．

子ども達は、 ジャブジャブプー
ルやかき氷等を楽しみました。

子どもにお菓子、 大人に飲物と
税のパンフレットを配りました。

参加した子ども達はみんな初
心者で大変盛り上がりました。

子どもから大人まで年代を超えた
交流ができ、 楽しい一日でした。

参加者は貴重な夜の動物園
の散策を楽しんでいました。
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 広報委員が心に留まった記事をお届けします

広報委員の興味しんしん

　　台東区生涯学習センターには、子どもの
自主学習を支援するクラブがいくつか開講さ
れています。そのなかのひとつに『どきどき
歴史・文化探検隊』というクラブがあります。
台東区内外に残る文化遺産や史跡を探検した
り伝統文化に触れたり、体験したりしながら
郷土への関心を高めることが目的です。私も
指導員として『どきどき歴史・文化探検隊』
で上野東照宮に行ってきました。

　東照宮と言えば全国にいくつかあり、日光
東照宮の国宝などが有名ですが、上野にも上
野東照宮があり、御祭神（ごさいじん）は徳
川家康公　徳川吉宗公　徳川慶喜公です。

　上野桜木町に生まれ育った私は子供のころ
から遊び場は、上野東照宮の唐門・社殿（金
色殿）でした。2009 年から 2013 年の保存修
理工事以前は中に入ることができ、こんなに
金ぴかではなかったイメージがありましたが
見事によみがえりました。

　金色殿を囲む透塀（重要文化財）は名前の
通り向こう側が透けて見え、動物や植物が色
鮮やかに彫られていて見事です。

　唐門金の扉の両脇に左甚五郎作といわれて
いる登り龍・降り龍【顔が下向いているのが
昇り龍】がありいずれも重要文化財です。

　
　
　灯籠は、1651 年大名が争う様に銅や石の
灯籠を奉納しました。
参道の両脇にある石灯籠は 200 基、銅灯籠（重
要文化財）は 48 基、そして唐門の両サイド
に御三家、尾張・紀伊・水戸から各２基ずつ
銅灯籠があります。

 多くの灯籠が立ち並ぶ参道の先に、高い台
座の上から見下ろす狛犬がいます。狛犬は
1941 年（大正３年）に奉納されました。明
治の三大石工と言われた「井亀泉（せいきせ
ん）」酒井八右衛門の作です。

　表参道横にある不忍口鳥居は、江戸城内紅
葉山東照宮に建てられ、1873 年にこの地に
移築された御影石造りです。
　足元に、現在は使用されてない几号水準点
（きごうすいじゅんてん）があります。

　今回の探検で興
味津々だったの
は、大石鳥居の横
にあるお化け灯籠
です。6.8ｍと大
きいのでこの名が
あり、名古屋の熱
田神宮、京都南禅
寺の大石灯籠と合
わせて日本三大石
灯籠に数えられて
いるそうです。

　参道右側に見え
てくる五重の塔は、
「江戸四塔」として
親しまれていまし
た。1631 年大老土
井利勝が寄進しま
し た が、　1639 年
３月に焼失し、土
井利勝が同年 11 月
に再建しました。
現在は東京都に寄
付され動物園の中
にあります。

　正面参道入口大石鳥居（重要文化財）は、
1633 年（寛永 10 年）酒井忠世が、鳥居のた
めに、遠く離れた備前国（現在の岡山県）か
ら高品質の花崗岩を確保し奉納しました。

　そしてその奥にあるのは、栄誉権現社（別
名お狸様）です。大奥にありましたが、悪い
ことが起こるので大名屋敷に移され、そこで
も悪いことが起こるので転々とした。大正時
代に上野東照宮に移されると悪いことが起こ
らなくなったとのこと。今では「他抜き」で
強運・必勝の神として親しまれています。

　そしてその先の見学路が本殿へと続いてい
ます。社殿本殿以外にも見所が沢山ありぜひ
訪ねてほしい場所だと感じました。

　正面左側拝観入
口（神符授与所）
を抜けると神木の
大楠があります。
高 さ 25ｍ、幹 回
り８ｍ、樹齢 600
年。上野の祖木と
いわれています。広報委員：斉藤喜章（文・写真一部）

上野東照宮に興味津々

https://www.uenotoshogu.com/

お寺の名前　　所在地 　　　　完成した年 　　高さ　　　　備考

寛永寺　　　上野 （台東区） 1639 （寛永 16） 　　36ｍ 　　　　現存

浅草寺　　　浅草 （台東区） 1648 （慶安元）　　33.18ｍ　　東京大空襲で焼失。

天王寺　　　谷中 （台東区） 1791 （寛政３） 　　34.18ｍ　　1957 年 （昭和 32） に放火で焼失。

増上寺　　　芝　　（港　区） 1809 （文化６） 　　不明 　　　　東京大空襲で焼失。

　1973 年　に再建。 コンクリート製。

透塀 （すきべい）

五重塔江戸四塔

栄誉権現者＜お狸様＞

不忍口鳥居

大石鳥居

お化け灯籠

銅灯籠

石灯籠

狛犬
大楠

唐門 （からもん）

社殿＜金色殿＞

上野東照宮より許可を得て掲載してます。
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座の上から見下ろす狛犬がいます。狛犬は
1941 年（大正３年）に奉納されました。明
治の三大石工と言われた「井亀泉（せいきせ
ん）」酒井八右衛門の作です。

　表参道横にある不忍口鳥居は、江戸城内紅
葉山東照宮に建てられ、1873 年にこの地に
移築された御影石造りです。
　足元に、現在は使用されてない几号水準点
（きごうすいじゅんてん）があります。

　今回の探検で興
味津々だったの
は、大石鳥居の横
にあるお化け灯籠
です。6.8ｍと大
きいのでこの名が
あり、名古屋の熱
田神宮、京都南禅
寺の大石灯籠と合
わせて日本三大石
灯籠に数えられて
いるそうです。

　参道右側に見え
てくる五重の塔は、
「江戸四塔」として
親しまれていまし
た。1631 年大老土
井利勝が寄進しま
し た が、　1639 年
３月に焼失し、土
井利勝が同年 11 月
に再建しました。
現在は東京都に寄
付され動物園の中
にあります。

　正面参道入口大石鳥居（重要文化財）は、
1633 年（寛永 10 年）酒井忠世が、鳥居のた
めに、遠く離れた備前国（現在の岡山県）か
ら高品質の花崗岩を確保し奉納しました。

　そしてその奥にあるのは、栄誉権現社（別
名お狸様）です。大奥にありましたが、悪い
ことが起こるので大名屋敷に移され、そこで
も悪いことが起こるので転々とした。大正時
代に上野東照宮に移されると悪いことが起こ
らなくなったとのこと。今では「他抜き」で
強運・必勝の神として親しまれています。

　そしてその先の見学路が本殿へと続いてい
ます。社殿本殿以外にも見所が沢山ありぜひ
訪ねてほしい場所だと感じました。

　正面左側拝観入
口（神符授与所）
を抜けると神木の
大楠があります。
高 さ 25ｍ、幹 回
り８ｍ、樹齢 600
年。上野の祖木と
いわれています。広報委員：斉藤喜章（文・写真一部）

上野東照宮に興味津々

https://www.uenotoshogu.com/

お寺の名前　　所在地 　　　　完成した年 　　高さ　　　　備考

寛永寺　　　上野 （台東区） 1639 （寛永 16） 　　36ｍ 　　　　現存

浅草寺　　　浅草 （台東区） 1648 （慶安元）　　33.18ｍ　　東京大空襲で焼失。

天王寺　　　谷中 （台東区） 1791 （寛政３） 　　34.18ｍ　　1957 年 （昭和 32） に放火で焼失。

増上寺　　　芝　　（港　区） 1809 （文化６） 　　不明 　　　　東京大空襲で焼失。

　1973 年　に再建。 コンクリート製。

透塀 （すきべい）

五重塔江戸四塔

栄誉権現者＜お狸様＞

不忍口鳥居

大石鳥居

お化け灯籠

銅灯籠

石灯籠

狛犬
大楠

唐門 （からもん）

社殿＜金色殿＞

上野東照宮より許可を得て掲載してます。
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　今、赤字の企業は、収支トントンになるために

は、あといくらの売上が必要なのかがわかります。

　今、黒字の企業は、次の利益目標のための、い

くらの売上が必要なのかがわかります。

　「今、赤字だけれど、あといくら売上があれば

収支トントンになれるのか」「利益目標を達成す

るには、当社は、あといくらの売上が必要なのか」

がわかります。

　また、現実的には、収支トントンで良い、とい

う場合は少なく、企業は利益を必要としています。

　なぜなら、利益があることで、①借入金の返済

ができます、②社員への報酬としての還元ができ

ます、③未来への投資もできるようになります、

④税金の支払いも利益が原資となります、⑤さら

に、盤石な財務基盤を築くために、内部留保をす

ることもできます、⑥そして、株主への配当金を

支払うこともできるようになります。

　過去には、中小企業では利益を最小にして、節

税をするという考えもあったようです。

　しかし、今の時代においては、利益を十分に計

上して、従業員に還元することが必要です。

　また、次の経営戦略に向けた投資を積極的に行

うことで強い企業になれます。

　このため、利益を出すことは必須です。

　筆者の考えでは、普通の企業であれば３％、成

長企業では８％～10％の経常利益を目指すことを

推奨しています。

　目標となる利益が定まったならば、目標利益に

対する損益分岐点売上高の計算式を活用します。

　必要売上高は右上の公式ようになります。

　例えば、１億円

の売上で１,０００

万円赤字という企

業があったとしま

す。

　固定費は６,０００万円（人件費、家賃、広告費

等）。変動費が高騰して、５,０００万円（原材料

費、仕入原価、外注費など）に跳ね上がってしま

いました。

　さらに、目標利益として、賃上げするため３０

０万円、返済１,２００万円、税金５００万円支払

いがあり、２,０００万円と仮定します。

　上の公式に当てはめてみると、（６ ,０００＋

２,０００）÷｛１―（５,０００÷１０,０００）｝

＝１６,０００。

　つまり、１億６,０００万円の売上が必要だとい

うことになります。今１億円の売上では６,０００

万円足りないという計算になります。

　そうした場合、急に６,０００万円の売上増を考

えるのではなく、まずは損益分岐点を引き下げる

取り組みを検討します。

　では、どのような対策を取れば良いのでしょう

か？

　公式の意味を理解していると、以下の項目が検

討できます。

①単位あたりの変動費（変動費率）を下げる

　まず、検討できることは、変動費率を引き下げ

ることです。

　通常の企業では「もうすでに実施している」と

言われていることが多いのですが、さらなる工夫

で変動費率を引き下げられないかを検討します。

　例えば、以下の取り組みがあります。

・大量仕入や現金仕入を行い、仕入単価を下げる

・同じ品質を維持できるのであれば材料の安いも

　のに切り替えを検討する

・仕入先や外注先を数社に集約して発注量を増や

　し価格交渉を行う

・他社で取り組んだほうが安くできるものはアウ

　トソーシングを検討する

②固定費を削減する

　固定費は売上がゼロであっても一定額の支払い

が必要なため、定期的に見直し、削減することで、

損益分岐点は引き下げが実現できます。

　一般的には、固定費の削減は、損益分岐点を引

き下げる影響が大きい要素となります。

　例えば、以下の取り組みがあります。

・慣習を見直し、売上につながらない取引先や顧

　客との接待費用を削減する

・業務効率化などを進めて、時間外労働を減らす

・パートタイム社員が活躍できる事業形態にする

・家賃の安い場所に移転する

・電気やガス料金を見直し、安いプランに乗り換

　える

・不要なリース契約を解除する

・契約の電子化を推進し、印紙添付を不要にする

　など、コスト削減を行うには聖域なく削減を検

討する意思が必要となります。

③販売価格を上げる

　値上げや客単価向上策は、相対的に、変動費率

を引き下げる効果があります。値上げには一定の

理解がある時代でもあり、現実的に実行できる対

策です。値上げには以下のような工夫もあります。

・通知を行い一斉値上げする

・松竹梅など数種類の価格帯（プライスライン戦

　略）を設定する

・オプション設定を増やし、提案営業による単価

　アップを行う

④目標利益を下方修正する

　目標は高ければ良いのですが、高すぎる目標で

達成できなくては意味がありません。

　現実的に達成できる目標にする必要があります。

　そのためには、業績が回復するまで必要な設備

投資額を抑えることや、借入金返済額を抑えるた

め、借換えや条件変更（リスケジュール）をする

などの検討もできます。

　無理をして、高い目標を掲げるよりも、長期的

に緩やかに成長するほうが現実的なこともありま

す。このように、損益分岐点の分析手法を活用す

ると、目標利益を達成するためには、固定費をど

れだけ削減すればよいか、変動費をどの程度まで

落とせるか、そして現実的にどの程度の売上があ

れば、目標利益を達成するのかといったシミュレ

ーションを行うことができます。

　損益分岐点分析の実際の活用については、毎月

の試算表を確認し、上記の通り、固定費が抑えら

れているか、変動費率が高くなっていないかをチ

ェックすることが大切です。

　変動損益計算書を活用するとよりチェックしや

すくなります。

　毎月、適正な目標数値と行動、そして検証を繰

り返すことで利益が上がってくるようになります。

　ぜひ、毎月の役員会等で活用していただけたら

幸いです。

　今般、これまで経験をしたことがない急速な円

安による原材料価格の高騰、電気代やガソリン代

なども高値が続いており、さらには、人手不足を

背景にした人件費の高騰など、固定費・変動費の

コストが上がり続けています。

　過去の延長で損益計算書を考えていくと、コス

ト上昇分を賄うことができず、利益が圧迫されて

しまいます。

　コストが上がった分、売上・利益を伸ばすこと

が必要ですが、あとどれだけ売上があれば、黒字

経営になるのか、経営者として数字を把握してい

く必要があります。

　コストが上がり、借入金の返済額も増えている

こともあり、今、いくらの売上があれば良いのか

を知っておく必要があります。

　そんな時の売上の算出式として、損益分岐点売

上高という公式がありますので、ご紹介をいたし

ます。

　まず、基本的な考え方をご紹介いたします。

　損益分岐点売上高とは、かかった費用と売上高

が等しくなり、利益も損失も出ずに収支がトント

ンになる売上高を指します。

　売上が損益分

岐点以上であれ

ば黒字、損益分

岐点以下であれ

ば赤字となり、

黒字と赤字の境目になる重要な分岐点です。

・固定費：売上や生産量、販売数の増減にかかわ

　　　　　らず固定して発生する費用

　　　　　（人件費、地代家賃、水道光熱費、リー

　　　　　ス料、広告宣伝費など）

・変動費：売上や生産量、販売数に比例して増減

　　　　　する経費のことです。

　　　　　（原材料費、仕入原価、販売手数料、外

　　　　　注費、運送費など）

・売上高：決算書や試算表に示された売上高

　この公式を使って、損益分岐点売上高を計算で

きます。

損益分岐点を参考にした
経営改善の方向性の検討

中小企業診断士 渡辺進也

損益分岐点

基礎知識

あといくら売上を上げたら

黒字経営になるのか

あといくら売上を上げたら

黒字経営になるのか

損益分岐点売上高の公式
（基本形）

損益分岐点
　売上高

固定費

１－
変動費

売上高

＝

損益分岐点売上高の公式
（目標利益を加味）

損益分岐点
　売上高

固定費＋目標利益

１－
変動費

売上高

＝
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背景にした人件費の高騰など、固定費・変動費の

コストが上がり続けています。

　過去の延長で損益計算書を考えていくと、コス

ト上昇分を賄うことができず、利益が圧迫されて

しまいます。

　コストが上がった分、売上・利益を伸ばすこと

が必要ですが、あとどれだけ売上があれば、黒字

経営になるのか、経営者として数字を把握してい

く必要があります。

　コストが上がり、借入金の返済額も増えている

こともあり、今、いくらの売上があれば良いのか

を知っておく必要があります。

　そんな時の売上の算出式として、損益分岐点売

上高という公式がありますので、ご紹介をいたし

ます。

　まず、基本的な考え方をご紹介いたします。

　損益分岐点売上高とは、かかった費用と売上高

が等しくなり、利益も損失も出ずに収支がトント

ンになる売上高を指します。

　売上が損益分

岐点以上であれ

ば黒字、損益分

岐点以下であれ

ば赤字となり、

黒字と赤字の境目になる重要な分岐点です。

・固定費：売上や生産量、販売数の増減にかかわ

　　　　　らず固定して発生する費用

　　　　　（人件費、地代家賃、水道光熱費、リー

　　　　　ス料、広告宣伝費など）

・変動費：売上や生産量、販売数に比例して増減

　　　　　する経費のことです。

　　　　　（原材料費、仕入原価、販売手数料、外

　　　　　注費、運送費など）

・売上高：決算書や試算表に示された売上高

　この公式を使って、損益分岐点売上高を計算で

きます。

損益分岐点を参考にした
経営改善の方向性の検討

中小企業診断士 渡辺進也

損益分岐点

基礎知識

あといくら売上を上げたら

黒字経営になるのか

あといくら売上を上げたら

黒字経営になるのか

損益分岐点売上高の公式
（基本形）

損益分岐点
　売上高

固定費

１－
変動費

売上高

＝

損益分岐点売上高の公式
（目標利益を加味）

損益分岐点
　売上高

固定費＋目標利益

１－
変動費

売上高

＝
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税務署からのお知らせ

所得税の予定納税における
定額減税の取扱いについて

　令和６年分の所得税について、定額による所得税額の特別控除 (以下「定額減税」

といいます。）が実施されることとなりました。

　定額減税により、本人分の定額減税の額（３万円）に加えて、同一生計配偶者や

扶養親族 (詳しくは『予定納税について』をご覧ください。）1人につき３万円が所得税

から差し引かれることになります。

定額減税について

予定納税における定額減税の取扱い

確定申告における取扱い

減額申請書の提出期間等

定額減税に係る減額申請について

定額減税のみ追加する場合

定額減税以外の理由

　税務署から送付された『令和６年分所得税及び復興特別所得税の予定納税額の通知書』で通知された

令和６年分の予定納税額は、第１期分から本人分の定額減税の額 (３万円）が既に差し引かれています。

※　特別農業所得者の方の予定納税額については、第２期分から差し引かれています。

　予定納税額から同一生計配偶者や扶養親族１人につき３万円の定額減税の額を差し引く場合は、

予定納税額の減額申請が必要です ( 令和６年分の合計所得金額の見積額が 1,805 万以下の居住者の

方に限ります。）。

　予定納税額の減額申請書を簡易的な記載方法により、申請することができます。詳しくは、次項

をご覧ください。

　定額減税以外の理由がある場合の記載方法については、このお知らせによらず、減額申請書（次項）

の書き方や国税庁ホームページをご覧ください。

※　７月の減額申請を行った後、現況の変化がなければ、11 月の減額申請を行う必要はありません。

　予定納税額の減額申請に対する承認の有無にかかわらず、令和６年分の確定申告において、本人分

に同一生計配偶者分や扶養親族分を加えた定額減税の額を加味して所得税及び復興特別所得税の額を

計算します。

　その上で、この所得税及び復興特別所得税の額から予定納税額などを差し引いて、納付すべき税額

が確定します。

基 準 日 提 出 期 間

７月 減額申請

11 月 減額申請

令和６年 ６ 月 30 日 令和６年７月１日 (月 )～同年７月 31 日 ( 水 )

令和６年 11 月１日 (金 )～同年 11 月 15 日 ( 金 )令和６年 10 月 31 日

定額減税
特設サイト

  令和
６年分
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■令和６年９月発行　　■発行人　広報委員会　委員長　木村雄二　　■発行所　公益社団法人上野法人会
　(〒110-0015　台東区東上野1-2-1　朝日信用金庫西町ビル５階　ＴＥＬ5818-1151　ＦＡＸ5818-1141）

定額減税の追加のみを理由とする
減額申請書の簡易的な記載方法

本人　国税太郎　合計所得金額の見積額⑪の金額は、1,805 円以下
 妻　 国税花子　昭和 60 年 3 月 3 日生まれ　給与収入の見積額 100 万円
 子　 国税次郎　平成 25 年 5 月 5 日生まれ　所得なし

「同一生計配偶者等分㊶」の計算

「国税花子」………………30,000 円
「国税次郎」………………30,000 円

「同一生計配偶者等分㊶」   60,000 円

令和６年分の予定納税額について次のとおり減額の申請をします

⑴ Ａ＝Ｄ＝「申告納税見積額㊴」

⑵ Ｂ－「同一生計配偶者等分㊶」＝「第１期分㊸」＝Ｅ

⑶ Ｃ－⑵で引ききれない額＝「第２期分㊹」＝Ｆ

ポイント

※　第２期分 (11 月）の申請Ｃ－「同一生計配偶者等分㊶」＝「第２期分㊹」＝Ｆ

◆提出先の税務署・提出年月日・
　住所・氏名・職業・電話番号
　を記入します。

◆「申請金額」は、㊴・㊸・㊹の
　金額を転記します。

◆「減額申請の理由」は、「予定
　納税特別控除額」を〇で囲み
　ます。

◆「減額申請の具体的理由」には、
　同一生計配偶者等の氏名・続柄
　・生年月日を記入します。

◆「本人分㊵」は、「30,000」と
　記入します。
◆「同一生計配偶者等分㊶」は、
　同一生計配偶者又は扶養親族
　１人につき３万円の金額を記入
  します。

◆「合計㊷」は、㊵と㊶の合計額
　を記入します。

◆㊴・㊸・㊹は以下のとおり計算
　して、それぞれ記入します。

予
定
納
税
額

第 1 期 分

第 2 期 分
合　計

円

円

30,600

181,800

60,600

91,200

予定納税基準額

振替納税利用
金 融 機 関 名 〇△銀行△△支店

　確定申告の際に、予定納税の合計欄の金額を
確定申告書の「予定納税額」欄に記載します。

予定納税額の通知書 (一般用）

予定納税基準額又は申告納税見積額
予  　定
納 税 額

第  1  期  分
第  2  期  分

通知を受けた金額 申 請 金 額

Ａ
Ｂ
Ｃ

Ｄ
Ｅ
Ｆ ⑵⑶の計算結果が

０以下の場合は、
「０」となります。

減額申請書の記載例

表紙   ≪　上野東照宮　≫   　 写真提供：台東区

◆「通知を受けた金額」は、税務
署から通知された『令和６年分
の所得税及び復興特別所得税
の予定納税額の通知書』から
転記します。



※どなたでもご参加いただけます

お申し込みは、
当会ホームページ、又は同送のチラシ
申込書をFAXか郵送にてお送り下さい。
お電話での申込も受付けております。

公益社団法人上野法人会
〒110-0015 台東区東上野 1-2-1
　  朝日信用金庫西町ビル 5階
　　　　 TEL　5818-1151
　　　　 FAX　5818-1141

▼
入場料無料

先着300名
※定員に達し次第、締め
切りとさせて頂き、お断り
の方のみ連絡します。

共催　(公社)上野法人会・(公社)浅草法人会

大型講演会

税を考える週間協賛

【と　き】

令和6年　　　月　　　日（火）11 18：00～19：3019
【ところ】浅草ビューホテル　4F　「飛翔の間」

篠原　洋一 氏

しのはら　　　よういち

氏 講演会

南極越冬料理人

篠原　洋一篠原　洋一篠原　洋一

みんなに聞いてほしい南極南極南極 話話話
～地球温暖化って本当なの？～

みんなに聞いてほしい のの ！！

上野支社/東京都台東区東上野1-14-4（野村不動産上野ビル6F）
TEL 03-3831-7050

東京第二プロチャネル営業部/東京都港区虎ノ門4-3-20（神谷町MTビル15F）
TEL 03-5401-3660


